
 

Ata nº 19 (dezenove) da Reunião Ordinária da Câmara 

Municipal de Rio Vermelho/MG. No dia 21 (vinte e um) do mês 

de novembro de dois mil e vinte três, no salão do Plenário da 

Câmara Municipal de Rio Vermelho, situado à Rua João Antônio 

Carvalhais, nº 351, Centro, neste Município de Rio Vermelho, 

sob a Presidência do Vereador José Felipe Martins, reuniram-se 

os Vereadores para mais uma reunião ordinária da corrente 

sessão legislativa. Nos termos do artigo 140 a 142 do Regimento 

Interno, em nome de Deus, o Presidente declarou aberta a 

reunião, constando em livro próprio a presença e assinatura dos 

seguintes Vereadores: Claudomiro Alves da Silva, Daniel 

Francisco de Souza, Dilton Antônio Simão, Darci Vaz do 

Nascimento, Jairo Claudino de Souza Câmara Filho, Lourdes 

Aparecida de Jesus Lomba, Marcone Aparecido Ferreira dos 

Santos e Maria Aparecida Alves da Silva. Em seguida, a ata da 

reunião anterior foi lida e aprovada por toda a Edilidade. Neste 

instante a palavra foi cedida aos vereadores para manifestação 

sobre assuntos de interesse público. Com a palavra o vereador 

Dilton Antônio Simão de início citou um texto de Nelson 

Mandela e falou sobre o dia da consciência negra, e da sua 

importância, que não deve ser lembrado apenas nesta data e 

sim todos os dias. Agradeceu a todas as pessoas que tem dado 

votos de confiança, que nos lugares onde tem ido ele tem sido 



 

bem recebido e fica agradecido pela confiança que as pessoas 

tem dado ao trabalho. Disse que às vezes não consegue resolver 

tudo que anseia pelo fato do município ser muito grande, cada 

situação requer certo entendimento e tempo, e o que muitas 

vezes preocupa são as situações não serem resolvidas com 

rapidez e as pessoas perderem a paciência, mas em certos casos 

é necessário que sejam mais pacientes porque muitas coisas não 

estão nas mãos deles para resolver. Para finalizar direcionou 

para a comunidade alguns ofícios solicitados a prefeitura e 

algumas secretarias sobre demandas que necessitam ser 

resolvidas. Com a palavra o vereador Daniel Francisco de Souza 

falou para a comunidade da Cruz Lavrada que em relação à água 

já foi dada a ordem de serviço para o senhor Ademir e agora só 

depende da execução, mas acredita que se possível esse final de 

semana vão levar a caixa d’água e dará tudo certo. Com a 

palavra o vereador Claudomiro Alves da Silva passou para as 

pessoas da comunidade do Mundo Velho de Cima que 

dependem da estrada do Ribeirão dos Lopes, onde teve 

reclamações que próximo ao senhor Zé Carvalhais tem um 

trecho que fica ruim quando chove e alguns animais ficam 

atravessando pela estrada, algo que considera falta de respeito 

por parte do fazendeiro que deixa os animais atravessando na 

estrada principal quando chove mesmo sabendo que todos 



 

precisam dela. Estão conversando para que seja colocado 

cascalho nesse trecho para tentar melhorar essa situação, e 

aproveitou para lembrar que amanhã irão até próximo ao 

Colodino para arrumar uma ponte. Com a palavra a vereadora 

Maria Aparecida Alves da Silva também mencionou o dia da 

consciência negra e disse que gostaria que não só os negros, 

mas todos fossem respeitados e valorizados, o respeito deve ser 

de todos independente de classe ou etnia. Gostaria que fosse 

possível acabar com a discriminação e entende que isso 

depende de esclarecimento e evolução, mas tem certeza que um 

dia isso irá acabar. Falou mais uma vez sobre a vaga de 

assistente social que não foi colocada no processo seletivo e que 

não quer expor os casos e citar abusos, mas sabem que a escola 

é o foco para que o assistente social consiga ver o que está 

acontecendo na rede primária, porque tudo que se cuida no 

início conseguem salvar. É triste ver as situações acontecer e 

não fazer nada, e todos são responsáveis quando não colocam a 

lei em prática, que é algo que foi estudado durante dez anos. Os 

profissionais não vão acabar com o problema, mas terá sido 

feito tudo que poderia ser feito para diminuir o problema. O que 

não pode é ficar de braços cruzados. Com a palavra o vereador 

Marcone Aparecido Ferreira dos Santos falou para a 

comunidade do Brejinho e algumas comunidades da região que 



 

está correndo atrás do cascalho para realizar o cascalhamento 

em alguns pontos que ainda não foram feitos e devido a grande 

quantidade de demanda de todos tudo se torna mais difícil, mas 

está tentando fazer e é provável que na próxima semana o 

secretário municipal de obras liberará as maquinas para fazer 

esses cascalhamentos. Sobre os mata-burros que estavam para 

ser feitos disse acreditar que o mais breve possível será feito. 

Com a palavra a vereadora Lourdes Aparecida de Jesus Lomba 

manifestou solidariedade aos familiares e amigos de Francisco 

Tadeu Barroso querido Adão de Cirilo, companheiro e filiado ao 

partido dos trabalhadores que também foi vereador nesta casa. 

Como parlamentar que se dedica a promoção da igualdade 

racial, a defesa das mulheres, valorização e respeito aos mais 

pobres da nossa sociedade rio-vermelhense, e sendo a primeira 

vereadora negra desta casa legislativa, disse que não poderia 

deixar de se manifestar sobre o dia da Consciência Negra, data 

que tem orgulho em celebrar. Falou um pouco sobre esta data, 

que a conquista do dia 20 de novembro como dia da Consciência 

Negra é uma grande vitória para todos que tem lutado pela 

igualdade social, e é o momento oportuno para viabilizar os 

aspectos da promoção da igualdade racial. Disse que o 

compromisso de uma sociedade sem racismo é um 

compromisso de todos que lutam para que a democracia seja 



 

uma realidade em cada cidade do país. Dia 20 de novembro é o 

dia de fazer memória da morte de zumbi dos palmares, que foi 

um grande líder brasileiro que lutou pela liberdade do povo 

negro, está data foi reconhecida em 10 de novembro de 2011 e 

nesta data memorativa precisamos fortalecer as resistências e 

nos perguntar como podemos promover a igualdade racial em 

nosso município e quais iniciativas podem ser feitas para que a 

igualdade racial seja uma realidade na vida das pessoas. É 

preciso lembrar que racismo é crime e com relação às 

atividades enquanto representante da vontade do povo trouxe 

algumas iniciativas que são fundamentais para a superação do 

racismo e podem ser desenvolvidas no município de Rio 

Vermelho. Citou a frase da filósofa americana Ângela Davis que 

diz “Numa sociedade racista não basta não ser racista, é preciso 

ser antirracista”. A necessidade de que esse discurso saia do 

mundo virtual torna-se imediata. E uma das principais formas 

disso acontecer é por meio da construção de uma educação 

antirracista. Primeiramente, uma educação antirracista é uma 

educação que reconhece que vivemos em um país racista. Uma 

educação que reconhece que toda a estrutura e organização 

social do nosso país é pautada no racismo. O Brasil viveu mais 

de 300 anos de escravidão e ainda convive com silenciamento 

em relação à condição de exclusão e injustiça social que o negro 



 

sofreu durante esse tempo. É preciso reforçar em nosso 

município de Rio Vermelho essa necessidade de reconhecer, 

assumir e debater o tema principalmente em nossas escolas. 

Com a palavra o vereador Jairo Claudino de Souza Câmara Filho 

falou sobre a resposta de um ofício que enviou para a Viação 

Serro no qual algumas pessoas pediram para que ele 

perguntasse a empresa o motivo pelo qual a rota noturna para 

Belo Horizonte passou a não acontecer e quando vem de Belo 

Horizonte a rota termina em Serra Azul de Minas. Fez a leitura 

da resposta e pediu atenção dos vereadores para o último 

parágrafo onde a Viação Serro pondera determinados pontos. O 

parágrafo em questão diz: “Há outros problemas no município 

que prejudicam a nossa operação, há empresas de ônibus que 

ocupa plataforma e opera linha ainda não regular. Também há 

um número significativo de táxis clandestinos que operam sem 

as devidas autorizações e canibalizam a operação de quem é 

regular, como é o nosso caso...” O vereador Jairo Claudino de 

Souza Câmara filho agradeceu ao senhor Luiz Carlos de Melo 

(diretor da Viação Serro) pela educação, e reconhece o trabalho 

da Viação Serro que muitas vezes os levou a metrópole em 

tempos difíceis e sem asfalto. No Presente momento o 

presidente solicitou ao secretário da mesa que realizasse a 

leitura das matérias inscritas na Ordem do Dia. O Secretário da 



 

Mesa informou que consta da Ordem do Dia apresentação do 

Projeto de Lei 026/2023 e também consta da Ordem do Dia 

pedido de vista formulado pela Comissão Permanente de 

Constituição, Legislação e Justiça, do Projeto de Lei 022/2023. O 

Secretário informou que consta da Ordem do Dia votação em 

segundo turno do Projeto de Lei 018/2023. O presidente 

consultou, portanto aos nobres vereadores como votam em 

relação ao Projeto de Lei 018/23 que restou aprovado com sete 

votos favoráveis e abstenção da vereadora Lourdes Aparecida 

de Jesus Lomba. O Secretário informou que consta da Ordem do 

Dia votação em segundo turno do Projeto de Lei 019/2023. O 

presidente consultou, portanto aos nobres vereadores como 

votam em relação ao Projeto de Lei 019/23 que restou 

aprovado com sete votos favoráveis e abstenção da vereadora 

Lourdes Aparecida de Jesus Lomba. O Secretário informou que 

consta da Ordem do Dia votação em segundo turno do Projeto 

de Lei 020/2023. O presidente consultou, portanto aos nobres 

vereadores como votam em relação ao Projeto de Lei 020/23 

que restou aprovado com sete votos favoráveis e abstenção da 

vereadora Lourdes Aparecida de Jesus Lomba. O Secretário da 

Mesa informou que consta da Ordem do Dia votação em 

primeiro turno do Projeto de Lei 024/2023. O presidente 

consultou, portanto aos nobres vereadores como votam em 



 

relação ao Projeto de Lei 024/23 que foi aprovado em primeiro 

turno com todos os votos favoráveis. No presente momento o 

presidente questionou os vereadores se havia alguma 

consideração final a ser feita. Com a palavra o vereador Dilton 

Antônio Simão agradeceu a todos que ajudaram no evento da 

taça rio de futsal e fez um convite da E.E. Dr. Afonso Pena Junior 

para um evento de amostra cultural que acontecerá sexta-feira 

na Praça Nossa Senhora da Pena a partir das 18h00min. Como 

falou no primeiro momento das solicitações feitas à secretaria 

municipal de obras e executivo, disse que geralmente essas 

solicitações são feitas através de diálogo e às vezes os 

secretários pedem para encaminhar os ofícios para que seja 

mais formal e também para lembra-los de cada situação, porque 

o município é muito grande. Diante disso em conversas que teve 

com o secretário municipal de obras Agnaldo Coelho, com o 

engenheiro Kássio Nathan e com o prefeito municipal ficou de 

serem enviados alguns ofícios para que pudessem estar 

alinhando alguma situação. Citou alguns pedidos feitos pela 

população onde ele solicitou para os setores responsáveis, para 

finalizar parabenizou a administração pelas obras que estão 

sendo feitas em todos os bairros e disse que isso é muito 

gratificante. Com a palavra o vereador Darci Vaz do Nascimento 

disse que esteve em Guanhães na inauguração da nova ala do 



 

Hospital Regional Imaculada Conceição, onde estavam 

presentes várias autoridades, entre elas o Deputado Federal 

Euclydes Pettersen. Disse ter ficado muito feliz em participar 

desse evento, que é algo que ajudará a muitos que dependem do 

atendimento nesse hospital. Para finalizar mandou um recado 

para o secretário municipal de obras Agnaldo Coelho pedindo 

para que se possível ele olhasse alguns pontos da comunidade 

de Ribeirão de Contendas, porque o período de chuvas está 

chegando e tem alguns pontos que necessitam de 

cascalhamento. Com a palavra a vereadora Maria Aparecida 

Alves da Silva solicitou ao presidente para que pudessem 

convocar o conselho tutelar para vir dar mais informações sobre 

os problemas que tem no município. Sobre a questão da laje 

disse que está tomando as providencias e pedindo ofícios para 

mostrar a situação, caso não consigam ser atendidos disse ter 

algumas pessoas se solidarizando para ajudar de alguma 

maneira e para finalizar parabenizou a vereadora Lourdes 

Aparecida de Jesus Lomba pela sua fala. Com a palavra a 

vereadora Lourdes Aparecida de Jesus Lomba continuou sua 

fala dizendo que a democracia e o direito a vida é dever do 

estado, a democracia não é uma realidade onde o racismo 

destrói a vida das pessoas, o povo negro construiu e continua 

construindo a história do Brasil, de modo particular em Rio 



 

Vermelho tem marcas de ter a maioria da sociedade negra e em 

20 de novembro é dia de fazer memória à luta de todas as 

pessoas que são resistência. Disse que seguirão em luta no 

município, nas comunidades rurais e na organização da 

sociedade civil até que todos tenham vida digna. Para finalizar 

disse “Em uma sociedade racista não basta não ser racista, é 

preciso ser antirracista, eu sou resistência.” Com a palavra o 

vereador Jairo Claudino de Souza Câmara filho agradeceu a 

secretaria municipal de educação pela primeira olimpíada 

atendendo a lei municipal 1.366/2021 que trata sobre a 

olimpíada de matemática cujo resultado sairá na próxima 

segunda-feira. Aproveitando o gancho das falas do vereador 

Dilton Antônio Simão disse que é com muita alegria que entende 

que mesmo diante de todos os imprevistos devem estar acima. 

Todo o trabalho do prefeito municipal juntamente com todas as 

secretarias faz com que a entrada como parlamentar seja menos 

difícil na casa das pessoas, mesmo que aconteçam imprevistos o 

trabalho está sendo feito e tem reconhecimento. Parabenizou a 

E.E. Dr. Afonso Pena Junior receberá o valor de R$ 978.000,00 

do Deputado Estadual Gustavo Valadares e isso vai engrandecer 

e possibilitar ter um maior número de aulas. Agradeceu então 

ao Deputado Estadual Gustavo Valadares por esse dinheiro e 

pela participação na comunidade escolar. Pediu aos colegas 



 

vereadores que passem a tomar cuidado em algumas 

normativas. Tiveram o pedido de retirada de pauta do 

loteamento residencial belvedere pelo executivo porque 

estavam conversando e perceberam que poderiam criar alguma 

emenda, nunca para dificultar a tratativa do projeto. Quando 

quer fazer o bem muitas vezes é mal interpretado, mas disse 

que não deixaria de fazer uma crítica à comissão de 

constituição, legislação e justiça de como uma constituição deixa 

subir um projeto contendo inúmeras irregularidades. É uma 

situação que deixa a população em uma situação difícil, o 

prefeito pede para retirar porque reconhece algumas 

irregularidades e o fiscal que são eles dentro de uma comissão 

para subir não fizeram. É preciso governar Rio Vermelho sem 

sentimentos pessoais, porque quem sai prejudicado é o povo. 

Pontuou que o pedido de vista foi feito, mas não argumentaram 

o pedido na hora das falas, pediu responsabilidade e sentimento 

de vereador que fiscaliza e quando a comissão for tratar de 

projetos para subir que tratem com carinho, transparência e 

procurem os setores responsáveis. Ponderando isso disse que 

espera que a comissão e os demais vereadores tenham 

entendido seu ponto de vista. Neste momento o presidente José 

Felipe Martins usou da palavra para pontuar que o pedido de 

documento vindo do Ministério Público não orientava sobre o 



 

projeto e como o executivo é o autor do projeto cabe ao 

executivo retira-lo de pauta. O documento do ministério Público 

pede a regulamentação e a regulamentação se faz primeiro com 

a aprovação do projeto de lei. É um direto do executivo assim 

como de qualquer propositor de um projeto pedir a retirada do 

projeto e a comissão não tem direito de barrar um projeto que o 

Ministério Público pede simplesmente a regulamentação de 

documentos. Declarada por encerrada a reunião, eu, Vereador 

Secretário da Mesa Diretora, lavrei a presente ata, que, depois 

de lida, se aprovada, segue assinada por todos os vereadores 

presentes. 


